

让九江加州鲈游得更快更好

行业精英荟萃九江,为加州鲈全产业链发展建言献策

3月17日,首届中国加州鲈产业链年会暨第四届中国加州鲈产业论坛华南站在南海九江举行。来自中国各地的科研院所、水产协会以及水产企业的代表共聚一堂,在十四五开局之际,以加州鲈为切入点,为促进区域乡村振兴助力。

行业精英思想碰撞擦出金点子

“如何让加州鲈种苗病害少、生长快,一直是行业痛点,想借此大会与业内人士交流降低种苗死亡率的新技术。”来自九江镇的水产企业佛山市吉裕润达渔业科技有限公司代表关勇明表示,参加本次产业链年会,希望能与行业相关企业进行交流,获取前沿养殖技术信息。

与关勇明一样带着学习的目的,还有来自各地的水产协会以及水产企业的代表近500人。当天,在做好防疫要求的同时,主办方组织科研院所和企业代表立足自身领域,分别作《如何有效提高加州鲈养殖产量?》《加州鲈良种选育最新进展及鱼类育种方法简介》《加州鲈养殖盈利模式的探讨》等10场专题报告,为加州鲈全产业链发展建言献策。

“加州鲈细菌感染与养殖密度、水质调控及投喂冰鲜有关,也可能与单一的精养模式有关。”珠江水产研究所副研究员林强博士表示,加州鲈作为一个淡水养殖新星,养殖的病害问题主要有病毒性疾病和非病毒性疾病,其中病毒性疾病主要有病毒病、细菌病和寄生虫病等,而非病毒性疾病包括溶氧、水质、营养及投喂方式等问题。



■会场外设多个企业摊位,供参会人员互相交流学习。

珠江时报记者/朱明菲 摄

“加州鲈养殖三要素是苗、饵、水,而苗种选择三原则是好、大、早。”国家特色淡水鱼产业技术体系岗位科学家、珠江水产研究所研究员叶星分享了加州鲈苗种繁育体系及选择,“鱼苗选择包括选择体格健壮、体型较好、规格整齐的1-3筛的好苗。”叶星建议,通过合理的放养模式、选好苗种、选对饲料及加强水质管理,促进鲈鱼健康成长。

此外,会场外涵盖了加州鲈种苗、饲料、动保、养殖、流通等多个领域的企业摊位前,众多水产养殖从业人员驻足交流。

“听了行业大咖们的讲座,感觉受益匪浅。”从事鱼饲料销售的陈志武说,将把好的鱼苗和养殖经验传授给客户,推动加州鲈养殖产业发展,让当地老百姓富起来。

当天,大会还同期举行了“2020中国加州鲈产业年度榜”颁奖盛典,上海创博生态工程有限公司、佛山市吉裕润达渔业科技有限公司、广东鱼兴港水产有限公司等12家企业被评为“最具成长性企业”,潘佳雄、邓海伦、卢昌华等11人被评为华南加州鲈养殖高手,另外还为部分企业颁发了卓越进步奖、年度零售商等奖项。



■在第四届中国加州鲈产业论坛上,行业嘉宾就2021年如何养好加州鲈进行主题互动交流。

珠江时报记者/朱明菲 摄

完善养殖产业链助推乡村振兴

改革开放以来,随着购销政策改革、包产到户、技术创新以及新品种引进与推广,“吃鱼难”逐渐成为历史。加州鲈是三十年前从美国引进的外来品种,到现在成为中国家庭餐桌上的常客,更是摇身一变成为“酸菜鲈鱼”风靡全球,加州鲈成为水产养殖品种里的一匹黑马。

“自从八十年代初我国引进加州鲈以来,其市场行情较稳定,价格高时达到20元/斤,利润很可观。”会上,九江镇水产协会会长陈杰明指出,加州鲈对环境适应性强,养殖产区已遍布全国各省、市和自治区。据不完全统计,2020年全国加州鲈养殖产量从2003年的10多万吨增至47.78万吨,发展速度超过同时代的很多品种。

而九江经过近40年的深耕和积淀,加州鲈逐步成为水产养殖主导品种,是佛山地区加州鲈养殖最集中、产业链最完善的地区。据统计,2019年九江镇加州鲈种苗孵化培

育量约占全国60%,是全国加州鲈种苗繁育中心;物流配送量日均400吨以上,约占佛山全市的60%以上,占广东全省的50%以上,是全国加州鲈集散中心。

为何九江能做好“加州鲈”文章?这背后是九江镇委镇政府多年来的努力。近年来,九江镇紧跟区委区政府创建“广东省城乡融合发展改革创新试验区”的战略部署,紧扣九江“西部生态示范带”的功能定位,在做好水环境保护的同时,深入实施乡村振兴战略,精准定位现代农业发展,凭借深厚的农耕产业文化、扎实的水产养殖根基、优良的水产养殖主导品种和良好的生态环境,正式确立了打造“中国淡水鱼种业名镇”和“粤港澳大湾区高品质水产养殖示范区”的发展定位。

为推动鱼苗产业高质量发展,九江镇也以创新方式,建立与科研机构建立合作。2020年,九江镇启动创建省

级现代农业产业园,并筹建现代农业产业研究院。省级现代农业产业园建成后,将传统培育鱼苗技术与现代先进技术相结合,培养更多优良品种的鱼苗,让九江鱼苗科研成果就地转化,进一步擦亮“中国淡水鱼苗之乡”品牌。

在产业人才梯队建设上,九江水产协会成立了青年学会,吸收35岁以下的水产行业领头人,组织他们学习吸收水产养殖的新技术和鱼苗新品种,探索抖音带货等新媒体营销方式,缓和协会会员老年化现象,推动九江水产行业的顺利发展。

九江镇镇长张厚祥表示,在“十四五”开局之际,九江镇将贯彻落实全面推进乡村振兴,坚决扛起生态文明建设的区域责任,以创建九江鱼花省级现代农业产业园为抓手,优化提升加州鲈产业优势聚集核心区建设,助力广大农民和水产企业提质增效,完善产业链助推乡村振兴。

声音

提升业界地位 探讨发展路径

●广东省农业农村厅副厅长高庆营:

省委省政府决定今年起,开展珠三角百万亩鱼塘提质增效、绿色健康发展的专项行动,对池塘进行生态化改造,建设尾水治理设施,改善生产条件和实施产业基础,构建广东水产养殖业绿色健康发展的新格局。

●珠江水产研究所副研究员林强:

此次大会聚集了从养殖端到消费端的全产业链企业代表,对于打破信息壁垒、降低沟通成本具有重要意义。

●九江镇镇长张厚祥:

通过本次论坛,希望能够进一步提升九江水产养殖在业界的地位,通过信息交流、取长补短,共同探讨九江水产养殖的未来发展路径,推进九江水产养殖业的良好发展。



■加州鲈鱼苗。(资料图)

文/珠江时报记者 沈芝强 朱明菲 通讯员 陈国杰

第三届“南海社研与社联”主题调研大赛收官,13支优秀参赛队伍分享调研成果

聚焦社区治理 促进善治共治

珠江时报讯(记者/杨慧 程虹 通讯员/陈曾悦)历时十个月,第三届“南海社研与社联”主题调研大赛顺利收官。在3月17日举行的第三届“南海社研与社联”主题调研大赛表彰暨成果分享会上,13支参赛队伍轮番分享了他们的调研成果,聚焦社区治理难题,促进善治共治,激发社会活力。

2020年6月下旬,区委政法委启动第三届“南海社研与社联”主题调研大赛,鼓励社会力量深入社区调研,与社区共同寻找社会治理短板以及有效解决路径。经过入围遴选、调研团队能力培育、调研实施、决赛终审、盲审查重等多个环节,大赛主办方从40多份调研报告中遴选出13份优秀调研报告,其中一等奖1名,二等奖2名,三等奖4名,优秀奖6名。

这13份优秀调研报告,每一份都诚意满满,结集汇编后足足26万字,足见各队伍的用心用情

与用力。报告研究主题十分鲜明,研究问题相对聚焦,调研方向涵盖“关注新市民融合问题”“创新组织发动群众”“化解社区突出矛盾”“健全社会心理服务体系”“健全社会心理服务体系”“完善社会参与的重大疫情防控体制机制”“小区综合治理”7大类型。

这13份调研报告,每一份都“含金量”十足。报告呈现的内容也十分丰富,或梳理出南海区基层治理的在地经验,或提出了切实可行的社会治理对策与建议,具有一定参考价值。值得关注的是,13份优秀调研报告中,有8份出自本土调研团队,包括南海本土社工和社区工作人员等。其中,获得大赛一等奖的调研报告为《以出租屋管理与服务共同体的构建促进新市民社会融入——以狮山镇产业社区为例》。该研究团队将调研视角聚焦于出租屋管理与服务层面,认为要从社会



■第三届“南海社研与社联”主题调研大赛表彰暨成果分享会现场。(通讯员供图)

方面介入出租屋管理与服务,鼓励政府、社区、企业、居民等多方参与,提出建立出租屋管理与服务共同体的建议,以推动出租屋管理与新市民社会融入相结合。根据该报告的相关建议,主办方将推动相关部门深度学习研究相关报告落地可行性。

调研过程中,主办方也注重对各队伍的持续培育与提升,激

发各调研团队的活力。不少团队成员对此深表认可,“不仅学习到访谈的技巧,锻炼了调研报告撰写能力,更重要的是可以帮助新市民的融入社区贡献微薄之力。”“在参赛过程中,我们感受到了大赛开放包容的态度、充分支持的力度以及贴心安排的温度,我们也在这一过程中获得了提升。”一位团队成员表示。

第三届“南海社研与社联”主题调研大赛优秀报告名单

●一等奖

《以出租屋管理与服务共同体的构建促进新市民社会融入——以狮山镇产业社区为例》

●二等奖

《从以文化人到以以动人——以社区文化动员群众的路径研究》

《村级工业园改造:模式、逻辑与优化路径——以佛山市南海区为例》

●三等奖

《社会资本视角下农村社区社会组织动员居民参与社区治理研究——以九江镇六社街坊会为例》

《多方协同推动狮山镇青少年社会心理健康服务机制的探讨——基于狮山镇防疫期间青少年关爱服务的实践》

《佛山市南海区儿童防性侵教育参与式行动研究报告》

《增能理论视角下妇女参与社区治理的路径研究——以大德社区为例》

●优秀奖

《社区完善疫情防控机制的困境与对策探究——以佛山市南海区桂城街道桂一社区为例》

《拆迁安置型社区背景下的社区党群关系重构路径与机制探索——以狮山镇横岗社区为例》

《金宁社区业委会介入小区综合治理服务路径研究》

《探索物业服务企业参与基层治理的有效路径》

《从文化保育到社区营造的路径转向:社区治理机制析论——横溪经验》

《合作治理视角下的社区党委引领社会工作介入基层治理有效模式(以沥雄社区为例)》